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Хто за стаў са вец кія ча сы, па-

мя тае, як у 11 га дзін па ўсе-

са юз ным ра дыё па чы на ла ся 

транс ля цыя вы твор чай гім-

нас ты кі. Пры ем ны го лас дык-

тар кі агуч ваў прак ты ка ван ні, 

якія трэ ба вы ка наць, каб раз-

мяць апор на-ру халь ны апа рат, 

атры маць пры ліў ба дзё рас ці. 

Міль ё ны пра цаў ні коў па ўсёй 

вя лі кай кра і не ўста ва лі з ра бо чых 

мес цаў, пад кі раў ніц твам штат на-

га аль бо па за штат на га ін струк та ра 

вы кон ва лі комп лекс не скла да ных 

прак ты ка ван няў. І пе ра ста ва ла 

ныць спі на, ішоў пры ток кры ві да 

роз ных участ каў це ла. У не аб ход-

нас ці та кой фіз куль тмі нут кі ні хто 

не су мня ваў ся, ні хто не ста віць пад 

су мнен не ка рысць фі зіч ных прак-

ты ка ван няў і ця пер. Дык ці ад той 

спад чы ны мы ад мо ві лі ся?

СПА ЧАТ КУ 
БЫЎ ІН СТРУК ТАР

З ме сяц та му да вя ло ся па бы ваць 

на пін скім тры ка таж ным прад пры-

ем стве «Па лес се». Не ка лі — зна ка-

мі ты ў па лес кім рэ гі ё не гі гант лёг кай 

пра мыс ло вас ці, ця пер ААТ так са ма 

не апош ні ў го ра дзе вы твор ца і па-

дат ка пла цель шчык. Прад пры ем-

ства за раз пе ра жы вае не са мыя 

леп шыя ча сы, зна хо дзіц ца ў ста дыі 

да су до ва га азда раў лен ня і па сту по-

ва вы хо дзіць з кры зі су. Аб са лют ная 

боль шасць ра бот ні каў — жан чы ны, 

мно гія за ня тыя ў швей ным і ін шых 

цэ хах, дзе пра ду гле джа на ся дзя-

чая ра бо та. Ге не раль ны ды рэк тар 

«Па лес ся» Тац ця на Лу кі на ска за ла 

та ды, што яны пад бі ра юць кан ды-

да ту ру ін струк та ра па спор це і раз-

гля да юць маг чы масць ука ра нен ня 

вы твор чай гім нас ты кі. За раз, роў на 

праз ме сяц, на мес нік ген ды рэк та-

ра Люд мі ла Шмат па ве да мі ла ка-

рэс пан дэн ту, што та кі ча ла век па-

да бра ны, для яго знай шлі па ло ву 

стаў кі ў штат ным рас кла дзе, але ён 

бу дзе зай мац ца спар тыў на-ма са-

вай ра бо тай. Яна за пэў ні ла, што на 

прадпрыемстве бу дуць раз гля даць 

маг чы масць ука ра нен ня вы твор чай 

гім нас ты кі. 

ПА ГА ЛОЎ НАЯ 
АП ТЫ МІ ЗА ЦЫЯ

За ста ец ца спа дзя вац ца, што на 

«Па лес сі» зро бяць доб рую спра ву 

на ка рысць зда роўя ра бот ні каў. Тут 

хоць раз гля да юць маг чы масць, не 

ад маў ля юць та го, што ак тыў ны пе-

ра пы нак па трэб ны су пра цоў ні кам.

На жаль, пры кла ду та го, што 

на зва ная гім нас ты ка ўвай шла ў 

прак ты ку вы твор ча га пра цэ су, ад-

шу каць на Брэст чы не не ўда ло ся. 

Хіба што наадварот. На прык лад, 

на вя до мым ба ра на віц кім ба ваў-

ня ным аб' яд нан ні, так са ма гі ган це 

са вец кіх ча соў, ня даў на ска са ва лі 

чвэрць стаў кі спар тыў на га ін струк-

та ра. Зроб ле на гэ та, вя до ма, у па-

рад ку ап ты мі за цыі ў спа дзя ван ні, 

што фі нан са выя спра вы пой дуць 

ле пей. Але ці вы ра туе рэн та бель-

насць прад пры ем ства гэ тая чвэрць 

стаў кі? Як вя до ма, апош нім ча сам 

дзяр жа ва ўклад ва ла вя лі кія срод-

кі ў ма дэр ні за цыю на зва на га вы-

твор цы ба ваў ня ных тка нін. Срод кі 

вы дзя ля лі най перш для та го, каб 

за ха ваць ка лек тыў і прад пры ем-

ства ў го ра дзе. А ка лек тыў — гэ та 

яго лю дзі з іх зда роў ем і пра ца-

здоль нас цю, што асаб лі ва ак ту-

аль на ця пер, ка лі пен сій ны ўзрост 

па сту по ва рас це.

Наш аб лас ны цэнтр вы зна ча ец-

ца мност вам вя лі кіх і ма лых пры-

ват ных прад пры ем стваў па па шы-

ве жа но ча га адзен ня. І ў го ра дзе, 

і ў Брэсц кім ра ё не та кіх фір маў і 

фір ма чак — дзя сят кі. Ды рэк та ру 

ад на го та ко га прад пры ем ства Ула-

дзі мі ру Хіль ко я і па тэ ле фа на ва ла 

са сва ім пы тан нем. Вы твор часць 

у «Бур ві на» са лід ная: 250 ра бот-

ні каў, боль шасць з іх жан чы ны, 

нар маль ная зар пла та, пры стой ны 

са цы яль ны па кет. «Ча го ня ма, та го 

ня ма», — ад ка заў Ула дзі мір Ва сі-

ле віч на пы тан не і па жар та ваў: ка лі 

зра біць пе ра пы нак на гім нас ты ку, 

то што за ста нец ца на шым дзяў-

ча там на пе ра кур? По тым на зваў 

факт, які вель мі не па ко іць: ледзь 

не боль шая па ло ва ма ла дых жан-

чын фаб ры кі ку рыць, што, вя до ма, 

не са мым леп шым чы нам уплы вае 

на іх зда роўе. Дык мо жа, вар та на 

гэ тым прад пры ем стве ўша на ваць 

тых, хто не вы хо дзіць на пе ра ку-

ры, ме на ві та ка рыс най для зда-

роўя гім нас ты кай? На прык лад, у 

той час, ка лі іх ка ле гі глы та юць 

дым? Ды рэк тар абя цаў па ду маць 

над пра па но вай.

ТОЛЬ КІ БІЗ НЕС
У кан тэкс це гэ тых раз ва жан няў 

пра гляд ва юц ца дзве праб ле мы. 

Пер шая — не жа дан не кі раў ніц тва 

тра ціць хоць бы мі ні маль ныя срод кі 

і на ма ган ні на пра цэс азда раў лен-

ня чле наў ка лек ты ву. Тым больш 

што ні хто не пры му шае гэ та ра-

біць. У са вец кія ча сы вы твор чая 

гім нас ты ка па ча ла ся з па ста но вы 

ўра да, якая бы ла пры ня тая ў кра-

са ві ку 1930 го да. А па ста но вы та-

ды вы кон ва лі, спа чат ку ні бы пад 

пры му сам, по тым — па пры вы чцы. 

Доб рай пры вы чцы. Ад ра зу прак ты-

ка ван ні ра бі лі пад стро га па трыя-

тыч ную му зы ку, а ў 80-х на ват пад 

пес ню Вы соц ка га. Па мя та е це: 

«Вдох глубокий. Руки шире. Не 

спешите: три, че ты ре!»? І ра бі лі 

гім нас ты ку, і ўсе бы лі за да во ле-

ныя. Адзін з ця пе раш ніх ма ла дых 

кі раў ні коў ска заў у не афі цый най 

гу тар цы, што яму не па да ба юц ца 

на шы па воль ныя ра бот ні цы, каб 

яго во ля, ён бы на браў дзяў чат з 

В'ет на ма, тыя пра цу юць як пчол кі, 

баль ніч на га не про сяць, пра са цы-

яль ны па кет не згад ва юць. Сло вам, 

ні чо га аса біс та га. Толь кі біз нес.

Стар шы ня Брэсц ка га аб ка ма 

праф са юзаў ра бот ні каў лёг кай 

пра мыс ло вас ці Іры на БАХ МУЦ-

КО ВА ад зна чы ла:

— Фе дэ ра цыя праф са юзаў Бе-

ла ру сі не раз спра ба ва ла ад ра дзіць 

за бы тую тра ды цыю вы твор чай гім-

нас ты кі. Вяр нуць доб рую спра ву 

ха це лі на ват на за ка на даў чым уз-

роў ні, але за ма ца ваць нор му за-

ка на даў ча не ўда ло ся. Звы чай на 

пар ла мен та рыі га ва ры лі, што ра-

бот ні кі заў сё ды мо гуць «на ціс нуць» 

на кі раў ніц тва і пра вес ці гэ ты ра док 

праз ка лек тыў ны да га вор. Тэ а рэ-

тыч на гэ та пра віль на, а на прак-

ты цы мы ба чым, што ад бы ва ец ца. 

Мне шка да, але я не ве даю та ко га 

прад пры ем ства на шай га лі ны ў рэ-

гі ё не, дзе б пра во дзі лі вы твор чую 

гім нас ты ку.

ЧАС ВЫ ПРАЎ ЛЯЦЬ 
ПА МЫЛ КІ

Са праў ды, у та кой сі ту а цыі і са мі 

ра бот ні кі, ска жам, праз пра фка мы, 

маг лі б дзей ні чаць больш ра шу ча 

і на стой лі ва. Гэ та дру гая праб ле-

ма. Ка лі для ся бе яны ад стой ва юць 

хвіліны для пе ра ку раў, то маг лі б 

пры жа дан ні ад ста яць ка рыс ную 

для зда роўя спра ву. Але на шы 

лю дзі на огул не вель мі пры вык лі 

кла па ціц ца пра сваё зда роўе. Гэ та 

так са ма факт. Зна чыць, зда ро вы 
лад жыц ця і ўсё, што з ім звя за на, 
трэ ба пра соў ваць ра шу ча і на стой-
лі ва з да па мо гай гра мад скас ці аль-
бо пэў ных дзяр жаў ных ін сты ту таў. 
Га лоў ны па за штат ны спе цы я ліст 
па ля чэб най фіз куль ту ры га лоў-
на га ўпраў лен ня па ахо ве зда-
роўя Брэсц ка га абл вы кан ка ма 
Ула дзі мір ПЕР ШУ КЕ ВІЧ ска заў:

— Мы доб ра ах вот на ад мо ві лі ся 
ад най важ ней ша га ме ра пры ем ства, 
на кі ра ва на га на за ха ван не зда роўя. 
10—15 хві лін, вы дзе ле ныя на фі-
зіч ныя прак ты ка ван ні, не зро бяць 
шко ды вы твор ча му пра цэ су, а для 
зда роўя лю дзей бы ла б вя лі кая ка-
рысць. Хва ро бы па зва ноч ні ка, ка-
неч нас цяў ця пер ма ла дзе юць. Вы-
дат кі на ля чэн не ра бот ні ка не па раў-
наль ныя са стра та мі вы твор час ці ад 
хві лін на гім нас ты ку. Ча мусь ці ў нас 
на гэ та зу сім ма ла звяр та ец ца ўва гі. 
Што ка заць пра біз нес, ка лі мно гія 
ўста но вы ахо вы зда роўя ска ра ча-
юць шта ты спе цы я ліс таў ЛФК. Та кія 
ра шэн ні лі чу глы бо ка па мыл ко вы мі. 

Па мыл кі ж ра на ці поз на да вя дзец ца 

вы праў ляць.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ



Ёсць праб ле маЁсць праб ле ма  

УДЫХ ГЛЫ БО КІ. РУ КІ — ШЫ РАЙ!
Ча му вы твор чая гім нас ты ка ста ла пе ра жыт кам мі ну ла га

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Кі но лаг ня се су тач нае дзя жур ства ра-

зам са сва ім са ба кам. Але пры не аб ход нас ці 

ён мо жа браць на да па мо гу і дру го га ча ты-

рох но га га па моч ні ка. На прык лад, аб ва ліў ся 

дом, вы ехаў кі на ла гіч ны раз лік. І са ба ка як 

быц цам бы ка гось ці знай шоў. Ка лі ў кі но-

ла га ўзні ка юць су мнен ні, ці ёсць нех та пад 

за ва ла мі, то ён вы пус ціць дру го га са ба ку ў 

якас ці кант роль на га.

Уво гу ле, ка лі са ба ка па сту пае на служ бу, 

то яго стар та вы ўзрост скла дае ад трох да 

шас ці ме ся цаў. Шча ня па він на прай сці да во лі 

скла да ны тэст. Па-пер шае, аба вяз ко ва ўліч-
ва ец ца ра да слоў ная. Ка лі нех та з «баць коў» 
ужо слу жыць у кі но ла гаў, то шан цы, што ў 
ма ло га са ба кі бу дзе ад па вед ная ге не ты ка, 

па вя ліч ва юц ца. Па-дру гое — ха рак тар. Ка лі 

шча нюк вы каз вае агрэ сію, то яго ад бра ку юць 

тут жа. На шы са ба кі па він ны быць дру жа-
люб ны мі, па коль кі іх за да ча — да па ма гаць 
тым, хто тра піў у бя ду. За тым іх ча кае ве тэ-
ры нар ны агляд. Яго за да ча — вы явіць, каб у 
жы вё лы не бы ло ні я кіх ад хі лен няў у фі зіч ным 

раз віц ці. А вось пас ля мы шча ню ка тэс ту ем 
на па лах лі васць. На яго на дзя ва юць спе цы-
яль ную аму ні цыю, пад веш ва юць за яе на 
вы шы ню і на зі ра юць за рэ ак цы яй. На вош та 
гэ та па трэб на? Спра ва ў тым, што мы мо-
жам вы ле цець на вер та лё це і дэ сан та вац ца 
ў лю бы пункт кра і ны. У та кім вы пад ку са ба ка 
спус ка ец ца ў звяз цы з кі но ла гам з вы шы ні 
пры клад на ў 50 мет раў. Так са ма на шы па-
моч ні кі не па він ны ба яц ца тэх ні кі, вы бу хаў, 
гу ку пра цу ю чых ін стру мен таў... Прос та яны 
пра цу юць не па срэд на з кі но ла гам і ўва гу 
звяр та юць вы ключ на на яго.

І ка лі шча ня па спя хо ва прай шло ўсе тэс-
ты, то па чы на ец ца пе ры яд яго на ву чан ня, які 
доў жыц ца са ма ме ней год.

Пра цоў ны век са ба кі ў кі на ла гіч ным раз-
лі ку не вель мі доў гі — да вась мі га доў. Рэ-
корд ны ўзрост, у якім нёс служ бу наш ча ты-
рох но гі па моч нік, скла даў 12 га доў. Ста ра-
жы лу цэнт ра Ос ка ру ўжо сем. Усе ін шыя яго 
«ка ле гі» ма ла дзей шыя.

Ка лі са ба ка да сяг нуў «пен сій на га» ўзрос-
ту, то ства ра ец ца спе цы яль ная ка мі сія. Яна 
ро біць ве тэ ры нар ны агляд, пра вя рае фі зіч ны 
стан і тэс туе жы вё лу на вы нос лі васць. На-
прык лад, ра бо та са ба кі на за ва ле доў жыц-
ца 30 хві лін. Ка лі наш хвас та ты па моч нік 
стам ля ец ца пас ля 15—20 хві лін пра цы — 
зна чыць, ён ужо не мо жа вы кон ваць сваю 
функ цыю на ўсе сто. Але спі сан не з ра бо ты 
не азна чае, што ад са ба кі ад маў ля юц ца. Як 
пра ві ла, кі но лаг са ба ку за бі рае да ся бе да-
до му. Яны ж га да мі скла да юць ад но цэ лае — 
кі на ла гіч ны раз лік. Гэ та твой на пар нік, з якім 
ты ня сеш служ бу, у яко га ўклад ва еш шмат 
сіл. Са мі са ба кі так са ма за гэ ты час моц на 
пры вяз ва юц ца да кі но ла га. І што ж, пас ля 
ўсё гэ та пе ра крэс ліць і здра дзіць сяб ру?

— А ў вас до ма ёсць са ба ка?
— Так, але не лаб ра дор, а так са. Мая 

на пар ні ца Ай са, з якой пра цую, вель мі ма-
ла дая, ёй уся го паў та ра го да. Зу сім ня даў на 

яна «скон чы ла» спе цы я лі за ва ны курс пад-
рых тоў кі, а па сту пі ла да нас з кі на ла гіч на га 
цэнт ра Уз бро е ных Сіл.

Сё ле та кі но ла гі Мі ніс тэр ства па над звы-
чай ных сі ту а цы ях вы яз джа лі трой чы на мес-
цы зда рэн няў, звя за ных з аб валь ван нем бу-

даў ні чых кан струк цый.

— Са ба ку трэ ба за ах воч ваць, — дзе ліц ца 

сак рэ та мі Ігар Апа но віч. — Та му, ка лі ён зна-

хо дзіць ча ла ве ка, — ці то на ву чэн нях, трэ-

ні роў цы, ці то ў рэ аль най аб ста ноў цы, — са-

бака атрым лі вае прыз у вы гля дзе смач на га 

па час тун ку або цац кі. Агу лам жа мы мо жам 

пра ца ваць без пе ра пын ку на за ва лах да трох 

су так. Але па жорст кім рэг ла мен це — раз лі кі 

змя ня юц ца праз кож ныя паў га дзі ны.

Ад нак каб ад шу каць ча ла ве ка пад за ва-

ла мі, па трэб ны доў гія і пра цяг лыя трэ ні роў-

кі. На кож ны дзень у кі но ла гаў скла дзе ны 

план за ня ткаў са сва ім га да ван цам. Акра мя 

прак ты ка ван няў на двух сот мет ро вай па ла се 

пе ра шкод не па срэд на на ба зе на шай служ-

бы, мы вы яз джа ем на ву чэн ні і на бу доў лі, 

і ў лес. Зда ра юц ца і кур' ёз ныя вы пад кі: мы 

акрэс лі лі ме жы ўчаст ка, умоў ныя па цяр пе-

лыя сха ва лі ся ў тра ве, — і тут ад не куль з'яў-

ля ец ца ін шы ча ла век. На ту раль на, да яго 

пад бя гае са ба ка і па чы нае бра хаць, па куль 

не па ды дзе кі но лаг. А пас ля аказ ва ец ца, што 

гэ та грыб нік...

Але боль шасць вы ез даў у спе цы я ліс таў 

звя за на з мір ны мі мэ та мі. На прык лад, у 

Дзі ця чым рэ абі лі та цый ным цэнт ры для дзя-

цей-ін ва лі даў кі но ла гі — да во лі час тыя гос ці. 

Ма лым з асаб лі вас ця мі раз віц ця па трэб на 

до га тэ ра пія.

— На коль кі ў служ бо вых са бак ад чу валь-

ная роз ні ца па між «хлоп чы ка мі» і «дзяў чын-

ка мі»?

— «Хлоп чы кі» больш вы нос лі выя. Але 

ў гэ та га ме да ля ёсць і ад ва рот ны бок. Яны 

больш ак тыў ныя, ча сам за мест трэ ні роў кі 

хо чуць па гу ляць, ды і ўво гу ле па тра бу юць 

боль шай ува гі. А вось з «дзяў чын ка мі» пра-

ца ваць пра сцей. Яны больш па кла дзіс тыя і 

ад да ныя кі но ла гу. Зрэш ты, як і ў лю дзей, тут 

усё ін ды ві ду аль на.

* * *
Хут ка кі но ла гі Мі ніс тэр ства па над звы-

чай ных сі ту а цы ях зай ме юць ад ну ці ка вую 

тэх на ла гіч ную на він ку. На ашый ні кі са бак, 

якія зай ма юц ца по шу ка мі знік лых у ля-

сах, бу дуць пры ма цоў вац ца ад мыс ло выя 

GPS-трэ ке ры. Яны стануць пе ра да ваць сіг-

на лы на на ві га та ры кі но ла гаў, ку ды за пам-

пу юць вель мі пад ра бяз ныя кар ты. Та кім чы-

нам, кі но лаг у ле се не бу дзе ары ен та вац ца 

вы ключ на на брэх са ба кі (які пры гэ тым 

мо жа ад бег чы і на дзя ся так кі ла мет раў), а 

па гля дзіць на па трэб ныя ка ар ды на ты мяс цо-

вас ці і пой дзе ту ды най ка ра цей шым шля хам. 

Та кім чы нам, і ча су на по шу ка выя апе ра цыі 

спат рэ біц ца ўжо ме ней.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
Фо та атры ма на ад кі на ла гіч най служ бы 

Цэнт ра по шу ка ва-вы ра та валь ных ра бот і 
па жа ра ту шэн ня Рэс пуб лі кан ска га атра да 
спе цы яль на га пры зна чэн ня Мі ніс тэр ства па 
над звы чай ных сі ту а цы ях.

...МОК РЫ НОС І СТРЭ СА ВАЯ ...МОК РЫ НОС І СТРЭ СА ВАЯ 
ЎСТОЙ ЛІ ВАСЦЬЎСТОЙ ЛІ ВАСЦЬ


